

郵寄及電郵 (bc_102_17@legco.gov.hk)
香港中區立法會道1號
立法會綜合大樓
立法會秘書處
《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》委員會

敬啟者：

香港中華總商會
對廣深港高鐵西九龍站實施一地兩檢安排的意見

隨著特區政府與內地於去年底正式簽署關於在廣深港高鐵西九龍站設立口岸實施一地兩檢的合作安排，並獲全國人大常委會批准及確認，標誌著特區政府就落實一地兩檢安排的「三步走」程序已完成了第一及第二步。本會一直全力支持特區政府推動在廣深港高鐵西九龍站實施一地兩檢，相關安排可讓高鐵香港段發揮最大效益，為旅客提供最便捷的通關安排，便利港人拓展更廣闊的生活和工作圈，更有助港商開闢內地更多新市場。

我們期望立法會能盡快審議通過《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》，令一地兩檢安排的第三步本地立法程序能順利完成，讓高鐵香港段的功能得到最大發揮。茲將本會支持實施一地兩檢的主要觀點概列如下，謹供 貴委員會參考。

助高鐵香港段發揮最大效益

本會認為，廣深港高鐵香港段落實通車後，將為香港連接內地超過兩萬公里的高鐵網絡提供重要管道，大幅縮短往來香港與內地城市的時間，而在高鐵西九龍站設立內地口岸區並實施一地兩檢安排，旅客一次過完成本港及內地出入境手續後，便可直接登車，自由選擇前往高鐵網絡覆蓋的內地城市。此舉既為北上經商、工作及旅遊的港人可享用舒適便捷的通關安排，節省辦理出入境手續時間，更有助吸引全球各地遊客及商務旅客選擇在香港乘坐高鐵前往內地，發揮香港區域樞紐和「引進來、走出去」的平台作用。

若西九龍站不設一地兩檢安排，旅客便需要在深圳再次下車辦理入境手續，又或只能選擇前往內地設有邊境檢查站的高鐵城市，減低港人選擇高鐵前往內地城市的靈活性，不僅白白浪費了建設高鐵香港段所花的巨額公帑，亦令市民期待透過高鐵快速往返內地的願望落空，等同摧毀整個項目所帶動的龐大效益。

一地兩檢早有先例

事實上，一地兩檢模式並非甚麼新事物，相關安排在深圳灣口岸已經實施了十年。全球各地亦有採用類似一地兩檢安排，例如英法歐洲之星列車，通關手續可以在出發站由目的地的入境部門完成；美國亦與加拿大設有境外入境審查制度，讓前往美國的旅客在加拿大境內預先辦理入境美國手續，而美國亦與多個國家設有類似的入境審查。相關安排行之有效，有助帶動兩地人流交往。

綜觀上述例子，既然兩個國家之間亦可從便利旅客往來的考慮而實施類似一地兩檢安排，香港與內地城市同屬「一國」之內，即使有「兩制」之異，也更應從便利民眾的角度，就一地兩檢安排進行適當協調。根據現時香港與內地簽署的一地兩檢合作安排，內地人員不可進入香港管轄區執法，他們只處理內地管轄區內的邊檢、海關、檢疫等工作；內地邊檢法律亦只適用於內地口岸區，不會在香港管轄區實施。故此，一地兩檢安排是符合「一國兩制」和《基本法》。

此外，自去年 7 月特區政府公佈一地兩檢具體方案以來、香港各界已有廣泛的討論。參考多個不同團體和學術機構進行的民意調查，均顯示持續有過半數受訪者是支持實施一地兩檢，反映有關方案已獲得社會普遍認同。

鞏固區域交通樞紐功能

目前，粵港澳大灣區規劃發展獲得中央政府高度重視，並已成為推動本港經濟發展新焦點，而構建珠三角「一小時生活圈」更是促進大灣區融合的重要基礎。根據港鐵資料，廣深港高鐵開通後，往來香港與珠三角主要城市群的交通時間將大幅縮短，例如往來廣州至香港將由 100 分鐘縮短一半至 48 分鐘，再配合一地兩檢安排，將進一步為往返粵港兩地提供更方便的通關服務，對加快實現珠三角「一小時生活圈」、深化粵港澳大灣區融合發展帶來莫大裨益。

事實上，廣深港高鐵香港段不僅能讓旅客以少於一小時車程從西九龍到達福田、深圳北、虎門及廣州南，更可在 3 至 5 小時內抵達長沙、南昌、廈門、福州等泛珠三角城市，而 6 至 8 小時更能直達上海、杭州等長三角主要城市，讓高鐵香港段發揮連繫香港與泛珠三角地區、長三角經濟帶的重要作用。而隨著日後直達城市再逐步增加，高鐵香港段所能發揮的輻射功能將會更為明顯。

此外，落實高鐵一地兩檢安排亦有利鞏固香港作為珠三角航空樞紐的龍頭。現時，香港機場對外連接逾 140 個國際航點，較珠三角所有機場的國際航點總和更多，加上香港地理位置優越，5 小時航程已可覆蓋全球一半人口；日後海外過境旅客在抵港後可選擇乘搭高鐵，在香港一併處理本港及內地出入境手續後，便能在一小時左右到達廣州，相信可吸引更多過境旅客選用香港作為中轉站往返廣東地區，進一步提升香港作為粵港澳大灣區交通樞紐的獨特功能。

總括而言，一地兩檢安排是推動廣深港高鐵香港段發揮最大經濟效益的關鍵，是便利香港與內地人流往來互動的重要元素，也是促進粵港澳大灣區深化合作發展的動力。本會衷心希望立法會各黨派及社會各持份者能摒除成見，以香港整體經濟及社會民生發展為依歸，攜手努力讓一地兩檢條例草案能盡快通過，在廣深港高鐵香港段正式通車前完成「三步走」程序，落實在西九龍站實施一地兩檢安排，讓港人可享受高鐵帶來的便捷，推動香港與粵港澳大灣區以至內地其他城市的融合，帶領香港搭上國家經濟高速發展的列車。

以上意見，請予參考。

此致
立法會《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》委員會



香港中華總商會
2018年3月12日